

## Лекція XI.

Понятіе о капиталѣ въ житейскомъ и эконоическомъ смыслѣ. Историческій процессъ образования капитала. Признани капитала и основанное на нихъ научное опредѣленіе этого понятія. Составъ народно - хозяйственнаго капитала. Капиталъ основной и оборотный, свободный и мертвый, вещественный и невещественный, частный, народный и міровой.

Кромѣ матеріаловъ и силъ природы и направленаго къ использованию ихъ труда человѣка, существеннымъ факторомъ производства является *капиталъ*.

Въ общежитіи подъ именемъ капитала разумѣются обыкновенно деньги. И дѣйствительно, какъ орудіе мѣны, деньги представляются той покупательной силой, при помощи которой могутъ быть приобрѣтены всѣ хозяйственныя блага; какъ мѣрило цѣнности, онѣ обыкновенно служатъ для исчисленія достатка каждаго, на нихъ расцѣнивается все его имущество; отсюда, въ житейскомъ смыслѣ, понятіе „капитала“ сливается съ понятіемъ „денеги“. Подъ капиталомъ въ общежитіи понимаютъ еще и все то, что приноситъ или можетъ приносить доходъ — процентныя бумаги, дома, земельное имущество и пр.

Но эти ходячія представленія не даютъ понятія о сущности капитала.

Чтобы лучше выяснитъ значеніе этого фактора въ производствѣ и подойти къ его опредѣленію, удобнѣе, хотя бы въ самыхъ общихъ чертахъ, исторически прослѣдить роль капитала въ производствѣ на разныхъ ступеняхъ народнаго хозяйства и процессъ его нарастанія.

Только на самой низшей ступени человѣческаго развитія, въ охотничьемъ періодѣ, мы можемъ представить себѣ человѣка, который, при помощи одного лишь физическаго труда, добываетъ необходимыя для жизни блага, непосредственно отыскивая ихъ почти готовыми въ природѣ. Но и здѣсь уже пачинается работа ума для изобрѣтенія хотя бы самыхъ примитивныхъ орудій охоты и приспособленія ихъ къ жизни и нравамъ животныхъ. Въ рыбной ловлѣ, напримѣръ, наиболѣе важное изъ первичныхъ орудій лова—

первая лодка (выдолбленное дерево)—могла явиться лишь результатом пытливости ума, результатом наблюдения надъ плывущимъ деревомъ, надъ двигательною силою теченія воды. Но изготовленіе этого орудія, въ значительной мѣрѣ облегчавшаго какъ самый ловъ, такъ и связаннаго съ нимъ передвиженія, потребовало большаго и продолжительнаго напряженія физическаго труда и возможно было лишь при заранѣе заготовленныхъ запасахъ пищи. Эти первые запасы пищевыхъ продуктовъ, обеспечивавшіе возможность болѣе сложныхъ условій лова и изготовленія лучшихъ орудій, самыя эти орудія и опытные знанія въ области явленій природы, жизни и нравовъ преслѣдуемыхъ животныхъ должны быть признаны первыми зародышами капитала.

Если на этой первой ступени человѣческаго развитія мы уже видимъ зарожденіе и роль капитала въ производствѣ, то значеніе этого фактора является все болѣе отчетливымъ съ каждымъ поступательнымъ движеніемъ человѣчества. Пастушескій періодъ народнаго хозяйства становится возможнымъ только при наличіи капитала. Чтобы дойти до прирученія животныхъ, человѣкъ долженъ былъ предварительно изобрѣсти новыя болѣе сложныя орудія лова, а затѣмъ располагать значительными запасами корма для содержанія животныхъ въ неволѣ. Разъ прирученіе достигнуто, получается большая экономія времени и труда, но въ то же время отысканіе пастбищъ и связанное съ этимъ передвиженіе, использование двигательной силы и продуктовъ животныхъ (молока, шерсти, волоса и пр.), временное хотя бы прикрытіе ихъ и себя отъ стихійныхъ невзгодъ, защита не только себя, но и своихъ животныхъ отъ дикихъ звѣрей — все это ставитъ рядъ новыхъ требованій и побуждаетъ человѣка умственно и физически работать для будущихъ выгодъ. При этомъ, отказываясь отъ немедленнаго потребленія, человѣкъ создаетъ новыя запасы продуктовъ, которые, въ свою очередь, способствуютъ дальнѣйшему увеличенному и ускоренному производству. Въ пастушескомъ періодѣ мы видимъ уже новый видъ капитала питающій, одѣвающій человѣка и работающій на него — скоть. Какъ естественное послѣдствіе большаго запаса и лучшихъ орудій производства является большій досугъ, который даетъ возможность дальнѣйшаго изученія природы и новыхъ примѣненій опытныхъ знаній къ практическимъ дѣламъ. Разная способность людей и разная наклонность къ труду и сбереженію все болѣе усиливаютъ ихъ естественное неравенство, а необходимость общенія, хотя бы для охраны накопленныхъ благъ, вызываетъ уже потребность выработки первыхъ правовыхъ нормъ человѣческаго

общежитія. Словомъ, постепенно подготавливается необходимость и возможность осѣдлаго, земледѣльческо-ремесленного періода народнаго хозяйства. Къ этому періоду вѣкъ каменный уже пережить, и наступилъ вѣкъ желѣзный; человѣческій умъ уже изыскалъ и научился пользоваться однимъ изъ существенныхъ для человѣка матеріаловъ природы — желѣзной рудой, дающей незамѣнимую составную часть большинства сложныхъ орудій производства.

Накопленіе капиталовъ, т.-е. запасовъ, знаній и орудій производства, должно было достигнуть уже весьма значительныхъ размѣровъ къ тому времени, когда человѣкъ сбѣгъ на землю и сталъ ее обрабатывать. Чтобы приступить къ этому новому производственному процессу, человѣку необходимо было имѣть рабочую силу, дойти до пониманія, что земля на небольшомъ сравнительно пространствѣ прокормитъ его и его домашнихъ животныхъ, имѣть уже въ своемъ распоряженіи орудіе обработки земли, имѣть возможность просуществовать за счетъ заготовленныхъ ранѣе запасовъ отъ жатвы до жатвы, а кромѣ того, обезпечить себѣ увѣренность, что отдаленныхъ результатовъ его тяжелыхъ трудовъ никто не отниметъ у него. Новыя условія хозяйственной дѣятельности опять создаютъ постепенно рядъ новыхъ требованій. Постоянное изученіе природы и приспособленіе къ ней наталкиваютъ на использование рабочей силы вѣтра и теченія воды ради облегченія собственнаго труда. Передвиженіе большихъ количествъ продуктовъ требуетъ созданія дорогъ. Является затѣмъ необходимость охраны себя, своего скота и постоянно умножающихся продуктовъ потребленія и производства отъ вліянія непогоды и нападенія людей и дикихъ звѣрей. Возникаетъ, словомъ, рядъ новыхъ видовъ капиталовъ — зданій, земельныхъ улучшеній и орудій труда, количество же всякаго рода запасовъ увеличивается. Увеличеніе это для многихъ общественныхъ единицъ — дворовъ, семей, отдѣльныхъ лицъ — становится настолько значительнымъ, что даетъ, за покрытіемъ нужды дальнѣйшаго производства и потребленія, излишки, которые представляется выгоднымъ обмѣнивать на равноцѣнные блага.

Неравенство, вызываемое разностью умственной и физической силы и большею или меньшею склонностью къ береженію, сказывается въ этомъ періодѣ съ еще большею рельефностью. Самостоятельными хозяевами являются лишь болѣе сильные представители общества, сумѣвшіе обезпечить за собой запасы прежняго умственнаго и физическаго труда; не достигшіи этого попадаютъ въ зависимое положеніе, ибо безъ капитала трудъ уже не находитъ производительнаго примѣненія.

Первоначальная, дошедшая до нас по лѣтописямъ, исторія Руси является исторіей именно этого періода хозяйственной дѣятельности, и изученіе Русской Правды, этого древнѣйшаго памятника русскаго законодательства, даетъ довольно отчетливое понятіе о слагавшихся въ то время экономическихъ отношеніяхъ. Этотъ памятникъ времени Ярослава и Владиміра Мономаха свидѣтельствуетъ, какое значеніе въ эту эпоху придается капиталу: Русскую Правду можно назвать законодательствомъ о капиталѣ по преимуществу. Цѣлость капитала, имущественная безопасность цѣнится выше челоуѣка, выше его рабочей силы и обезпечивается даже личностью. Такъ, пеня за уничтоженіе полевой межи налагается та же, что и за убійство холопа (12 гривенъ); за самовольное же истязаніе крестьянина налагалась всего 1 гривна. Наймитъ (наемный сельскій рабочій), получившій при наймѣ отъ хозяина ссуду съ обязательствомъ ее заработать, терять личную свободу и превращался въ полнаго холопа за попытку обѣжать отъ хозяина, не расплатившись по условію.

Хотя характеръ хозяйства этого періода почти исключительно натуральный, т.-е. каждое хозяйство производитъ все ему нужное для жизни, но избытки земледѣльческаго труда постепенно создаютъ почву для возникновенія мѣны. Образуется классъ торговцевъ, исключительно занятыхъ этимъ дѣломъ, и классъ ремесленниковъ, посвящающихъ свой трудъ выдѣлкѣ обработанныхъ продуктовъ—утвари, предметовъ одѣянія, орудій труда, оружія и пр., обмѣниваемыхъ на всякіе сырые продукты земледѣлія, скотоводства, звѣроловства, рыбной ловли. Несмотря на то, что мелкая ремесленная промышленность имѣетъ дѣло съ несложными орудіями труда, тѣмъ не менѣе, вліяніе капитала кладетъ свой слѣдъ на экономическія отношенія участниковъ производства. Хозяева предпріятій организовываются въ замкнутыя корпораціи, гдѣ строго опредѣлены отношенія хозяевъ и рабочихъ, ограничены производство и сбытъ и пр. Вскорѣ возникаютъ мануфактуры, гдѣ, несмотря на ручной трудъ, устанавливается уже раздѣленіе труда. Мануфактура съ большимъ числомъ рабочихъ и болѣе сложнымъ производствомъ требуетъ, очевидно, еще болѣшихъ капиталовъ для содержанія людей, для закупки большихъ количествъ сырья и разнообразныхъ орудій производства. Торговля въ то же время формируетъ крупныя запасы, разноситъ въ разные концы міра разнообразные товары, создаетъ новыя потребности и вызываетъ новыя условія производства съ работой на обширный рынокъ.

Подготавливается новая эпоха—современная. Быстрое увеличеніе

капиталовъ и раздѣленіе труда — два характерные для нашего времени признака — уже на лицо. Для третьяго и наиболѣе существеннаго — новыхъ успѣховъ знанія — значительно подготовлено поле. Изученіе природы изъ области отдѣльныхъ разрозненныхъ наблюдений переходитъ въ систему, принимаетъ строго научный характеръ и, съ увеличеніемъ, въ связи съ ростомъ капиталовъ, досуга, становится все болѣе общимъ достояніемъ. Благодаря этому изученіе природы для ея подчиненія человѣку дѣлаетъ быстрые успѣхи, и рядъ удивительныхъ открытій даетъ громадный толчокъ производству. Настаетъ эпоха лара. То, что наканунѣ казалось невозможнымъ, осуществляется легко; работа тысячи людей замѣняется машиной, направляемой однимъ или двумя людьми; то, что совершалось днями, мѣсяцами и болѣе, выполняется часами. Словомъ, благодаря быстрому росту духовнаго капитала, т.-е. знаній, накопленные вѣками матеріальные капиталы получаютъ возможность стать еще производительнѣе и въ смыслѣ времени, и въ смыслѣ конечныхъ результатовъ. Производство принимаетъ характеръ массовой выработки продуктовъ, накопленіе капиталовъ становится громаднымъ, но самое производство въ то же время требуетъ уже наличія крупныхъ капиталовъ. Процессъ этотъ не останавливается и продолжаетъ идти впередъ. Всякій новый успѣхъ знанія даетъ новый толчокъ развитію производительной дѣятельности, всякое распространеніе знаній увеличиваетъ ловкость и находчивость рабочихъ и все болѣе сближаетъ трудъ умственный и физическій, повышая послѣдній и приближая его къ первому.

Изъ этого бѣглого обзора развитія производственнаго процесса отчетливо выдѣляется постоянно возрастающее въ производствѣ значеніе капитала и выясняется сущность этого понятія, опредѣляемая слѣдующими характерными признаками: капиталъ представляетъ собой накопленный запасъ продуктовъ предшествовашаго умственнаго и физическаго труда; въ его созиданіи участвуютъ сбереженіе и производство; онъ служить или можетъ служить для цѣлей дальнѣйшаго производства, постоянно въ результатѣ этого процесса являясь въ увеличенномъ размѣрѣ; онъ образуется не только сбереженіемъ продуктовъ, но и экономіей рабочаго времени; образованный этимъ путемъ капиталъ, будучи вновь примѣненъ для производственныхъ цѣлей, въ свою очередь, ускоряетъ и облегчаетъ ходъ производственнаго процесса.

Короче говоря, капиталъ можно опредѣлить, какъ *накопленный запасъ продуктовъ умственнаго и физическаго труда, служащій или*

*могущій служить для производственныхъ цѣлей и способствующій какъ ускоренію во времени производственнаго процесса, такъ и возрастанію его результатовъ.*

Составъ народно - хозяйственнаго капитала зависитъ отъ развитія производительности страны. Въ общихъ чертахъ въ этотъ капиталъ входятъ:

1) Запасы потребительныхъ благъ, необходимыхъ для обезпеченія существованія рабочаго персонала во все время производства.

2) Сырье и полуобработанные матеріалы, идущіе въ производство, какъ-то: всевозможныя руды, волокнистыя вещества, пряжа, маслoбойныя вещества, красящіе пигменты, топливо и проч.

3) Орудія, инструменты, машины всякаго рода, начиная отъ простѣйшихъ (иглы, напримѣръ) и кончая самыми сложными.

4) Всякаго рода сооружеія и устройства, какъ-то: дома для жилья, торговыя помещенія, всякаго рода фабричныя заведенія, всевозможныя сельско - хозяйственныя сооружеія, земельныя устройства (напримѣръ, обработанныя поля, оросительныя и осушительныя устройства, повышающія доходность земли), желѣзныя дороги, каналы, урегулированія рѣкъ, порты и т. п. Этотъ родъ капиталовъ почти неисчерпаемъ и имѣетъ склонность къ постоянному увеличенію, наилучше свидѣтельствуя о прогрессѣ страны и ростѣ народнаго богатства.

5) Рабочій скотъ и всякаго рода приносящія доходъ домашнія животныя. Этотъ видъ капитала имѣетъ особое значеніе для успѣховъ земледѣлія и сельскаго хозяйства страны.

6) Запасы готовыхъ продуктовъ, пока они еще не достигли потребителя и составляютъ, такъ сказать, не реализованную еще часть производства.

7) Металлическія деньги, какъ преимущественное орудіе мѣны производства. Дѣйствительно, въ наше время, приступая къ производству, предприниматель имѣетъ почти исключительно въ своемъ распоряженіи металлическія деньги или ихъ суррогаты и, создавая предприятие, превращаетъ уже ихъ въ необходимыя устройства, орудія производства и рабочую силу.

8) Знанія и иные невещественныя капиталы. Знанія—одни изъ существеннѣйшихъ видовъ капитала. Вся исторія производственнаго процесса неоспоржимо свидѣтельствуеетъ о выдающейся роли этого вида капитала. Нельзя представить себѣ ни одного вида капитала, по преимуществу орудія, инструмента, машины, промышленнаго устройства, возникновенію котораго не предше-

ствовало бы изучение какого-либо явления природы, давшего первую идею изобретения. Можно сказать без преувеличения, что всякая машина, всякий производственный химический процесс есть не более как материальное осуществление того или другого технического научного знания. Любовь работника, талант руководителя-инженера или предпринимателя являются, в свою очередь, результатом работы ума, которая есть плод широко разлитого в народ капитал — знания.

В отношении производства капитал дѣлится на *оборотный* и *постоянный*. *Оборотным* называется капитал, исполняющій в одинъ только разъ свое дѣло в производствѣ; притомъ онъ весь сразу потребляется и воспроизводится какъ составная уже часть новаго конечнаго продукта производства. Сырые или полуобработанные материалы и запасы продуктовъ потребления, расходуемые при производствѣ, составляютъ оборотный капиталъ. Дѣятельность другихъ категорій капиталовъ — всевозможныхъ устройствъ (земельныхъ улучшеній, заводскихъ зданій, дорогъ и пр.), машинъ и вообще орудій труда не поглощается цѣликомъ обращеніемъ однажды в дѣло. Ихъ полезная дѣятельность длительная. Капиталъ, существующій в одной изъ такихъ прочныхъ формъ и возвращаемый продуктами производства в течение продолжительнаго времени, называется основнымъ. Нѣкоторые основные капиталы требуютъ возобновленія чрезъ небольшіе промежутки времени (инструменты, машины), другіе, наоборотъ, чрезъ очень продолжительные періоды времени (торговья сооружеія, каналы, земельныя улучшенія и пр.), но всѣ они требуютъ расхода на поддержаніе.

Такъ какъ оборотный капиталъ потребляется весь в одну операцію, то конечный продуктъ производства долженъ содержать всю сумму употребленнаго на производство оборотнаго капитала съ прибавкою нѣкоторой прибыли. Размѣръ этой прибыли долженъ быть достаточенъ для покрытія еще расхода по содержанию в исправности основнаго капитала и для списанія затѣмъ вѣроятной его в течение ряда лѣтъ порчи (погашеніе); но и затѣмъ долженъ получиться еще остатокъ, представляющій собою уже чистую прибыль. Погашеніе основнаго капитала, конечно, рассчитывается не по времени вѣроятнаго существованія этого капитала, а по времени вѣроятной продолжительности полезнаго его дѣйствія. Машина можетъ быть, напримѣръ, вполне пригодна еще къ работѣ, но открытіе новой, болѣе совершенной того же рода машины, дающей большію экономію труда и времени, потребуетъ оставленія прежней и покупки новой.

Не слѣдуетъ упускать изъ виду, что основные капиталы явились благодаря оборотнымъ и приводятся въ дѣйствіе благодаря тѣмъ же оборотнымъ капиталамъ. Въ началѣ всегда и преобладаютъ оборотные капиталы, а затѣмъ, по мѣрѣ роста капитализаціи, тѣсно связанной съ культурнымъ развитіемъ страны, усиливается ростъ постоянныхъ капиталовъ.

Поднимался неоднократно вопросъ — не отвѣчается ли вредно на интересахъ трудовыхъ классовъ образованіе постоянныхъ капиталовъ (машинъ, промышленныхъ устройствъ и пр.), сокращающихъ рабочее время, а слѣдовательно, и численный составъ рабочихъ. Вопросъ этотъ исторически разрѣшается отрицательно. Всякое увеличеніе основныхъ капиталовъ совершается, во-первыхъ, не за счетъ только оборотныхъ капиталовъ, изъ которыхъ исключительно и содержатся рабочіе, но, главнымъ образомъ, за счетъ новыхъ сбереженій. Затѣмъ увеличеніе основныхъ капиталовъ неудержимо ведетъ за собой расширеніе и развѣтвленіе производства, создавая новыя формы труда и въ конечномъ результатѣ не сокращая, а увеличивая область приложенія труда. Связанная съ этимъ массовая выработка влечетъ за собой и необходимость одновременнаго увеличенія оборотныхъ капиталовъ, за счетъ которыхъ содержатся рабочіе. Наконецъ, увеличеніе основныхъ капиталовъ повышаетъ качество труда, дѣлаетъ его интенсивнѣе, а потому продуктивнѣе и выгоднѣе для лицъ, предлагающихъ трудъ.

Непроданный еще запасъ изготовленныхъ продуктовъ не можетъ быть отнесенъ ни къ основному, ни къ оборотному капиталу; только послѣ своей реализаціи онъ получить то или другое назначеніе, т.-е. или пойдетъ на увеличеніе основныхъ капиталовъ, или попадетъ въ оборотный капиталъ.

Различаютъ еще *свободный* и *мертвый* капиталъ. Подъ первымъ разумѣются такія блага, которыя во всякое время могутъ быть использованы для цѣлей производства, наприимѣръ, всякіе запасы продуктовъ, деньги, ожидающія лишь выгоднаго помѣщенія въ то или другое предпріятіе и пр. Словомъ, всякій сберегаемый въ цѣляхъ разумнаго производительнаго назначенія капиталъ называется свободнымъ. Мертвымъ, наоборотъ, называется капиталъ, хранимый не въ цѣляхъ производства, не ради использованія его для дальнѣйшаго прироста, а ради самого акта храненія, капиталъ, такъ сказать, припрятанный про черный день. Обиліе мертвыхъ капиталовъ — всегда показатель некультурности страны.

Въ отличіе отъ благъ матеріальныхъ, идущихъ въ производство или способствующихъ ему, т.-е. въ отличіе отъ *вещественныхъ*



*капиталовъ*, блага духовныя, выполняющіе то же назначеніе, называютъ *капиталами невещественными*. Сюда прежде всего должны быть отнесены знанія, на счетъ которыхъ болѣе всего и слѣдуетъ отнести совершенный уже вѣками и постоянно совершающійся на нашихъ глазахъ прогрессъ въ производствѣ. Затѣмъ сюда же относятся личные таланты, ловкость въ работѣ, приобретенное продолжительною дѣятельностью право на довѣріе—фирмы торговыя и промышленныя — привилегіи на изобрѣтеніе и пр.

Остановимся еще на различіи капиталовъ *частныхъ* и *народныхъ*. Кромѣ капиталовъ, являющихся народными по самому характеру общественнаго своего назначенія, каковы порты, каналы, пути сообщенія, вся система народнаго образованія и пр., народными капиталами слѣдуетъ считать и всѣ частныя капиталы, предназначенныя для производственныхъ, слѣдовательно, общепользныхъ цѣлей. Но не всѣ частныя капиталы могутъ быть причислены къ капиталамъ народнымъ. Тѣ изъ частныхъ капиталовъ, которые, представляя для даннаго лица извѣстную сумму хозяйственныхъ благъ или извѣстную полезность, сопряжены въ то же время съ отнятіемъ или уничтоженіемъ равнозначущей полезности у другого лица того же народа, не могутъ входить въ составъ капитала народнаго. Такъ, напримѣръ, долговое обязательство Петра Ивану можетъ составлять капиталъ для Ивана, но оно не увеличиваетъ нисколько капитала страны, въ населеніе которой входятъ Петръ и Иванъ.

Надлежитъ еще отмѣтить понятіе о *мировыхъ* капиталахъ. Съ развитіемъ общности народовъ, участіе отдѣльныхъ народовъ въ общей мировой жизни становится все болѣе ощутительнымъ, и постепенно цѣлый рядъ крупныхъ предпріятій и помѣщенныхъ въ нихъ капиталовъ становятся уже не только народными, но и почти мировыми. Это въ особенности относится къ крупнымъ народнымъ предпріятіямъ, видоизмѣняющимъ міровыя сношенія. Къ числу такихъ предпріятій слѣдуетъ отнести, напримѣръ, Суэцскій каналъ и въ Россіи Великую Сибирскую дорогу. Знанія особенно отчетливо представляютъ собой всемірный капиталъ.

Мировой капиталъ образуется изъ совокупности капиталовъ народныхъ, но подобно тому, какъ долговныя требованія частнаго лица не могутъ входить въ составъ народнаго капитала, такъ и долговныя требованія одного народа по отношенію къ другому и вообще хозяйственныя блага одного народа, сопряженныя съ отнятіемъ равнозначущей полезности у другого народа, не могутъ входить въ составъ капитала мирового.